
第三节 离职后福利的确认与计量
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1.离职后福利，是指企业为获得职工提供的服务而在职工退休或与企业解除劳动关系后，提供的各种形

式的报酬和福利。包括退休福利及其他离职后福利。短期薪酬和辞退福利除外。

2.离职后福利计划，是指企业与职工就离职后福利达成的协议，或者企业为向职工提供离职后福利制定

的规章或办法等。

离职后福利计划分类为设定提存计划和设定受益计划。

知识点：设定提存计划
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设定提存计划，是指企业向独立的基金缴存固定费用后，企业不再承担进一步支付义务的离职后福利

计划。

设定提存计划的会计处理比较简单，企业在每一期间的义务取决于该期间将要提存的金额。在计量义

务或费用时不需要精算假设，通常也不存在精算利得或损失。

企业应在资产负债表日确认应付给设定提存计划的提存金，并作为一项费用计入当期损益或相关资产

成本。

根据设定提存计划，企业预期不会在职工提供相关服务的年度报告期结束后 12 个月内支付全部应缴存

金额的，应当参照资产负债表日与设定提存计划义务期限和币种相匹配的国债或活跃市场上的高质量

公司债券的市场收益率确定的折现率，将全部应缴存金额以折现后的金额计量应付职工薪酬。

【例题】甲企业为管理人员设立了一项企业年金。每月该企业按照每个管理人员工资的 5%向独立于甲企业的

年金基金缴存企业年金，年金基金将其计入该管理人员个人账户并负责资金的运作。该管理人员退休时可以

一次性获得其个人账户的累积额，包括公司历年来的缴存额以及相应的投资收益。

公司除了按照约定向年金基金缴存之外不再负有其他义务，既不享有缴存资金产生的收益，也不承担投资风

险。因此，该福利计划为设定提存计划。2×22 年，按照计划安排，该企业向年金基金缴存的金额为 1 000

万元。

账务处理如下：

借：管理费用 10 000 000

贷：应付职工薪酬 10 000 000

借：应付职工薪酬 10 000 000

贷：银行存款 10 000 000

知识点：设定受益计划



在设定受益计划下，企业的义务是为现在及以前的职工提供约定的福利，并且精算风险（即福利将少于预期）

和投资风险（即投资的资产将不足以支付预期的福利）实质上由企业来承担，因此，如果精算或者投资的实

际结果比预期差，则企业的义务可能会增加。

当企业通过以下方式负有法定义务时，该计划就是一项设定受益计划：

（1）计划福利公式不仅仅与提存金金额相关，且要求企业在资产不足以满足该公式的福利时提供进一步的提

存金；

（2）通过计划间接地或直接地对提存金的特定回报作出担保。

设定受益计划的计量（4 步）

（1）确定设定受益义务现值和当期服务成本

（2）确定设定受益计划净负债或净资产

（3）确定应当计入当期损益的金额

（4）确定应当计入其他综合收益的金额

区分计入当期损益和计入其他综合收益的金额

计入当期

损益的金额

（1）服务成本：

①当期服务成本；

②过去服务成本；

③结算利得和损失；

（2）设定受益计划净负债或净资产的利息净额

计入其他综合

收益的金额

设定受益净负债或净资产的重新计量发生的变动：

①精算利得和损失；

②计划资产回报，扣除包括在设定受益计划净负债或净资产的利息净额中的金额；

③资产上限影响的变动，扣除包括在设定受益计划净负债或净资产的利息净额中的金额。

提示：

设定受益计划净负债或净资产的重新计量应当计入其他综合收益，且在后续期间不应重分类计入损益。

在原设定受益计划终止时，企业应当在权益范围内将原计入其他综合收益的部分全部结转至未分配利润。

【单选题】下列各项因设定受益计划产生的职工薪酬成本中，除非计入资产成本，应当计入其他综合收益的

是（ ）（2018 年）

A.精算利得和损失

B.结算利得或损失

C.资产上限影响的利息

D.计划资产的利息收益



答案：A

解析：设定受益计划应计入其他综合收益的部分包括：（1）精算利得和损失；（2）计划资产回报，扣除包括

在设定受益计划净负债或净资产的利息净额中的金额；（3）资产上限影响的变动，扣除包括在设定受益计划

净负债或净资产的利息净额中的金额。选项 B、C 和 D 应计入当期损益。

【单选题】甲公司发生的下列交易或事项中，相关会计处理将影响发生当年净利润的是（ ）

A.因重新计算设定受益计划净负债产生的保险精算收益

B.因联营企业其他投资方单方增资导致应享有联营企业净资产份额的变动

C.根据确定的利润分享计划，基于当年度实现利润计算确定应支付给管理人员的利润分享款

D.将自用房屋转为采用公允价值进行后续计量的投资性房地产时，公允价值大于账面价值的差额

答案：C

解析：选项 A 和选项 D，计入其他综合收益；选项 B，计入资本公积；选项 C，计入管理费用，影响净利润。


